

市教委今天出台政策,规定本市初中毕业生——

读高国际班必须先过中考关



本报记者 陆梓华 特约通讯员 焦菁

就读国际课程已成为不少学生“逃避”中高考,实现留学梦的途径。不过,今后本市初中毕业生报读普通高中国际课程,必须参加本市中考并达到相应分数线方可被正式录取。公办普通高中国际课程班则不能向学生收取额外费用。

经反复酝酿,市教委今天出台指导文件,旨在进一步扩大基础教育对外开放,借鉴国际课程经验,深化高中课程改革,规范普通高中试点开设国际课程工作。



国际课程授课形式轻松活泼,受到就读的中外学生欢迎 本报记者 孙中钦 摄

【焦点关注】

国际班不是留学预科班

市教委巡视员尹后庆在多个场合强调,本市高中引入国际课程,不是要办成外国高校的预备班、高复班,更不是把本土学校变成外国大学的招生办公室。

上海市基础教育国际课程比较研究所所长唐盛昌指出,对国际课程的实践研究与探索,应找到我国学校课程创新的一些重要突破口,不同区域、不同类型学校应根据自身的实际开设课程。办学必须深刻了解高中主流国际课程与本土课程间的差异,并加以创造性的变革和运用。例如,在大部分国外优质高中,课程的选择性内容所占比例在45%-55%之间,而绝大部分国内高中尚无法做到这一点;又如,国际课程中实验学科的实验内容占到整个学科的35%左右,重点已从验证性实验转向自主设计实验。办出高质量的、拥有全球竞争力的国际课程,仅仅依靠几本教材、几名外教是远远不够的。

语政史地四科必修

据统计,目前,本市各区县和学校开设的国际课程种类约18种,在读学生超过6000名,有15个区县的33所学校开设了国际课程。市教委规定,各区县教育局要对区域内开设国际课程的高中进行合理布局,在试点阶段要合理控制参与试点学校的数量和规模,选择管理和教学力量较强、改革基础较好的学校进行试点。今后,高中开设国际课程将按照两种模式进行。

第一种模式:选择部分国际课程科目在拓展型、研究型课程中试用,以在校生参加试点,不得向学生额外收取费用。

第二种模式:开展中外融合课程试点。国际课程班学生学籍纳入本市普通高中学籍管理,试点学校的课程方案、计划及其教材须经审查,同时学生必须学习国家课程中的语文、思想政治、历史和地理课程。学生按照课程方案经过完整的高中学习经历达到相关课程学习的要求,并通过上述科目的高中学业水平考试,可获颁本市普通高中毕业文凭(加注“国际课程班”)。学校不得自行制作和颁发学历文凭。学生毕业后符合当年教育部和市教委高考报名条件可在本市参加高考。

收费不能“野豁豁”

国际课程=高昂学费?今后,在上海的公办普通高中,这样的等式将不成立。根据规定,本市公办高中国际课程班不得向学生额外收取费用;民办普通高中的国际课

程班办学经费按照成本由物价部门核定后向学生收取。

值得关注的是,公办高中和民办高中开办国际课程招收本市生源,都将纳入中招计划。由学校实行自主招生的,学生都需要参加本市初中毕业统一招生考试并达到提前批次规定最低录取线方可被正式录取。

民办高中还将拿出一部分计划招收非本市考生,招收考生的资格由学校确定,这部分计划数原则上不超过学校国际课程班当年招生总计划数的50%。学生须参加当地中考并达到相应的录取线方可被录取。

设年检和退出制度

市教委强调,各试点学校是国际课程项目的管理主体,必须实际承担国际课程教育教学工作、教师队伍建设和财务管理等工作。学校不得以出租、出借校舍或以提供冠名、收取管理费等方式与其他社会机构开展国际课程合作。承担国际课程教学工作的教师须具有教师资格证书,境外教师须符合相关规定。

同时,本市将建立普通高中国际课程年检制度与退出机制。市教委将组建“上海市普通高中试点开设国际课程项目推进小组”,负责试点学校立项评审,并对试点项目的学校实行年检,以督促学校规范办学,保护学生的合法权益。如发现严重问题的,将停止下一年度的招生计划,如整改后仍不能达到要求的,将退出试点并在二年内不得重新申请试点。年检不通过,将退出试点并在三年内不得重新申请试点。

市教委负责人答记者问

借鉴国外教学 坚守本土课程是底线

师资不稳定,教学方式“变味”,中介机构以此盈利……近年来,形形色色国际课程的各

种乱象层出不穷。市教委有关负责人今天上午就学生和家长感兴趣的问题,回答记者提问。

1 问:为什么规定开设国际课程班要设置语文、思想政治、历史、地理学科?

答:高中阶段是人生发展的关键时期,课程承载着重要的育人使命。任何放弃本土课程,照搬国际课程的做法对学生终身发展不利,这也是无视教育主权的行为,会带来文化认同、课程结构的一系列风险。

高中生教育教学要求相当,课程内容无违反国家法律法规的内容,课程科目和相应课时设置合理,与我国主流价值观相冲突的内容必须进行相应处理后方可使用。设置语文、思想政治、历史、地理等本土课程是我们普通高中开展国际课程试点的底线。

2 问:为什么规定报读普通高中国际课程必须参加中考还要达到提前批次最低投档线?

答:公办高中开设国际课程的定位主要是借鉴国际课程深化课程改革,民办高中可以更多地满足学生多样化的升学需求。目前本市一些公办高中开办国际课程班,招收计划外学生,且实行高收费,规模也越来越大,已产生了一些隐患。越来越多舆论认为,公办高中系使用公共财政资金开办,其办学必须体现公益属性。

不额外收费,公办高中就不可能从开办国际课程班里赢利,相反要追加投入,从而促使举办国际课程班的学校,真正推进基础教育深化课程改革的实践探索。公办高中国际课程班招生,面向全市,按照相同的标准录取,体现了公开、公平的原则,同时避免出现一校两个分数线、两种收费方式带来的后续矛盾。

3 问:已经举办国际课程班的学校如果评审未通过或不愿再举办,后续有什么要求?

答:目前已经区县教育部门同意开设国际课程的学校,需要按照指导性文件要求重新申报。如立项评审不通过,则停止招生,待在读学生全部毕业后中止相关项目。如立项评审通过,学生管理和收费实行“老人老办法,新人新办法”的方式进行过渡。

当然,普通公办高中还可以采取申请中外合作的办学模式开展国际课程,其方式需要独立法人、独立校舍,实质上是一种民办的运作模式,中外合作办学有明晰的法律法规,在本次文件里没有赘述。

本报记者 陆梓华 特约通讯员 焦菁

十里南京路

感恩母亲节 爱在新世界

活动时间:5月11日至5月12日

1~8楼现价基础上 再享 **8.8折**

一个新世界

淑女服饰

5折起再享**8.8折**

羊绒、羊毛衫

3.2折后再享**8.8折**

新世界电影城

购票享**8.8折**

上海杜莎夫人蜡像馆

凭新世界城当日购物发票

女性购成人票享**5折** (每人限购一张)

特例商品除外,详见专柜海报

上海新世界股份有限公司 地址:上海市南京西路2-88号 邮编:200003 电话:63588888